

双方拒绝谈判，苏丹武装冲突持续

已致56名平民丧生近600人受伤

冲突持续

苏丹空军4月15日晚继续空袭快速支援部队基地，敦促民众待在室内。在喀土穆多个城区，激烈战火撼动门窗，16日凌晨仍可听到枪声、爆炸声。据美联社报道，武装部队总部、喀土穆国际机场、国家电视台大楼所在区域16日上午发生激烈交火。

央视驻苏丹报道员穆敏·马基16日晚介绍，苏丹武装部队和快速支援部队的冲突仍在进行，喀土穆的所有桥梁都被封锁，很多地方正在经历激烈交火。在这种情况下，民众遭遇停水停电和食物短缺的情况，生活面临困难。另一名央视驻苏丹报道员艾哈迈德表示，他们办公室所在的大楼距离苏丹总统府只有几百米之遥，大楼北侧受损严重。他们自15日冲突开始后躲入地下室避难，但16日上午10时30分左右地下室屋顶也被打穿。

冲突15日爆发，喀土穆街头出现榴弹炮和装甲车。快速支援部队声称控制总统府，军方领导人布尔汉住所、喀土穆国际机场以及国家电视台等其他关键设施。苏丹军方随即否认，并说空袭摧毁快速支援部队在喀土穆的两处基地，发布一张显示快速支援部队司令部冒出黑烟的照片。

一些目击者15日说，与喀土穆隔河相望的姐妹城市恩图曼也发生冲突。军方当晚宣称夺取快速支援部队在恩图曼的所有基地。

生活在喀土穆城东的艾哈迈德·赛义夫告诉法新社记者，全家五口人“度过一个非常艰难的夜晚，因为爆炸声和枪声，根本睡不着”。他担心住宅遭到了枪击，但不敢到屋外查看。“形势非常让人担心，看起来短时间内不会平息。”

目击者说，军方和快速支援部队在北方州、达尔富尔地区、红海港口城市苏丹港等地也发生冲突。

殃及平民

苏丹医生委员会16日说，冲突导致至少56名平民死亡，相信冲突双方有数十名武装人员死亡。另有将近600人受伤，包括平民和武装人员。

这个代表苏丹医学界的团体说，由于交火持续，许多受伤人员没法转运到医院。

沙特阿拉伯航空公司说，这家沙特旗舰运营商一架等待起飞前

苏丹军方同准军事组织快速支援部队在首都喀土穆等地的武装冲突4月16日进入第二天。一个医生联合团体说，冲突已经造成至少56名平民丧生、将近600人受伤。

武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉和快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛相互指责对方挑起冲突，拒绝谈判。



4月16日，人们走在苏丹首都喀土穆的街头。 新华/法新

往沙特首都利雅得的客机15日遭枪击受损，机内有乘客和机组人员。机组人员现已转移到沙特驻苏丹大使馆。美联社根据一段视频说，那架空客330型客机在停机坪着火。

另一架客机似乎也起了火。航班跟踪网站“飞行雷达24”辨认，那是乌克兰航空运营商SkyUp一架波音737型客机。

喀土穆机场的主要航空运营商已停飞所有航班。

快速支援部队宣称控制喀土穆以北大约350公里处的麦罗维空军基地，并在社交媒体推特发布一段视频，显示一群穿军装男子蹲在地上，说带有埃及口音的阿拉伯语。视频称埃及军人连同苏丹政府军一起“投降”。

一些开源情报分析师说，几架埃及战斗机及其飞行员遭扣留。埃及军方证实有空军部队同苏丹军方联合演习。快速支援部队领导人达加洛告诉英国天空新闻电视台阿拉伯语频道，埃及军人不会受伤害，将安全回国。

相互指责

军方领导人布尔汉15日接受卡塔尔半岛电视台采访时说，快速支援部队首先“骚扰”喀土穆以南的政府军，挑起冲突。他指认快速支援部队闯入喀土穆机场，点燃多架客机。

布尔汉早些时候在一份声明中说，快速支援部队当天上午9时攻击他的住所，让他“吃惊”。

达加洛则指认布尔汉挑起冲突，派兵包围快速支援部队。他告诉半岛电视台，相信冲突会在“今后几天”结束。他15日拒绝谈判，

要求布尔汉“必须投降”。

军方则称达加洛是“通缉犯”，快速支援部队是“反叛民兵组织”，除非解散快速支援部队，否则军方“不会同其谈判或对话”，并呼吁快速支援部队成员就近投降。

据美联社分析，这番强硬言论意味着这场武装冲突很可能继续。

布尔汉15日放话，可能从其他地区调兵进入首都。

当地时间16日，达克卢在社交媒体称，没有与布尔汉进行任何接触。此前15日晚，苏丹军方在社交媒体上发表声明称，在快速支援部队解散之前，不会进行任何谈判或对话。

据法新社报道，快速支援部队创立于2013年，前身是时任苏丹总统奥马尔·巴希尔用来对付西达尔富尔州非阿拉伯人少数民族的贾威德民兵组织。一些分析师说，快速支援部队如今有十万之众。

矛盾激化

当地媒体和观察人士普遍认为，达加洛同布尔汉之间政见不和，此次冲突起因可能是快速支援部队方面对即将被并入陆军以及部分人事安排不满。

按照路透社说法，快速支援部队和军方曾经是盟友，共同发起2021年10月的政变，如今为争夺权力大打出手。

2019年4月，苏丹军方推翻巴希尔政权。2021年10月，担任主权委员会主席的布尔汉宣布国家进入紧急状态，解散文官主持的过渡政府。苏丹此后陷入旷日持久的政治动荡和经济危机。在国际斡旋下，主权委员会同意举行全国政治

派别对话，商定选举日期。

只是，作为主权委员会副主席的达加洛同布尔汉矛盾越来越大。达加洛指认军方内部的巴希尔政权残余势力试图卷土重来，并认为2021年政变是一个错误，没能带来人们期望的变革。布尔汉坚称政变有必要，能够让更多团体参与政治进程。

过去几月，围绕快速支援部队如何接受改编，并入政府军，以及由何方监督这一过程，快速支援部队同军方关系日益紧张。据美联社解读，这一改编是苏丹各方去年12月就恢复政治过渡进程所达成协议的一项主要条件，而协议迄今未获签署。

未来走向

参与协议协商的政治团体15日在一份联合声明中呼吁冲突双方立即停止敌对行为，阻止苏丹滑向“完全崩溃的悬崖”。“这是我们国家历史上一个关键时刻。这是一场谁也不会赢的战争，会永远摧毁我们的国家。”

自独立以来，苏丹始终难以摆脱由乱到治，由治到乱的怪圈。2019年，苏丹军方推翻巴希尔政权，苏丹政局陷入不稳定状态，多次发生小规模冲突和动乱。苏丹的社会结构建立在部落纽带和族群血缘关系之上，这种社会结构对武装部队和政党都产生了深刻影响，使得武装部队和政党内部矛盾较难调和，很容易让社会陷入动乱。此外，苏丹国力不强，难以有效抵挡外部各种势力，特别是西方国家的干扰。苏丹的动乱，其背后大多有外部势力搅动。

参考苏丹独立后历次大小动乱，对分析此次冲突未来走向或许具有借鉴意义。过去，苏丹发生动乱后，若规模较小，一般可通过谈判解决；若是全国范围的大规模动乱，平息难度就较大。

回顾过去，苏丹每次动乱，无论规模大小，最终都能被平息，一个重要原因就是苏丹民众希望稳定、向往和平的愿望非常强烈，任何能够带来和平稳定的解决方式，都能得到苏丹民众的拥护。也正是这个原因，让很多苏丹民众相信，本次冲突也能平息。

此次冲突受到地区国家高度关注。作为苏丹的邻国，埃及外交部在事发后很快发表声明，对苏丹持续发生的冲突表示严重关切，呼吁苏丹各方保持克制，敦促苏丹各方保护平民生命安全。

相关新闻

外交部发言人呼吁尽快停火

4月16日，外交部发言人就苏丹发生武装冲突答记者问时表示，中方高度关注苏丹局势发展，呼吁苏丹冲突双方尽快停火，避免局势进一步升级。中方希望苏丹各方加强对话，共同推进政治过渡进程。

中国驻苏丹使馆临时代办张向华15日表示，冲突发生后使馆在第一时间启动应急响应机制，要求苏丹切实保护我人员和机构安全。使馆还通过多个渠道，向我在苏丹人员和中资机构广泛发布紧急安全提示，指导在苏丹人员和中资机构加强安全防范，接听数十起求助电话，妥善处理数起在苏丹中国公民紧急求助，及时协调苏丹提供支持和帮助。到目前为止，尚没有收到我公民伤亡情况报告。



4月15日，士兵在苏丹首都喀土穆街头行动。 新华/路透

阿拉伯国家联盟召开紧急会议讨论苏丹局势

当地时间4月16日中午，阿拉伯国家联盟(阿盟)常驻代表级别的阿盟理事会紧急会议在埃及首都开罗举行，重点讨论近日在苏丹多地爆发的武装冲突。埃及驻阿盟代表在会上呼吁苏丹各方立即停火，强调支持苏丹维护其国家主权与领土完整，支持以可持续的方式结束苏丹危机。

此前，联合国秘书长古特雷斯当地时间4月15日就苏丹局势与地区多国、多个国际组织领导人以及苏丹国内人士进行通话。据了解，古特雷斯先后与非盟委员会主席法基、埃及总统塞西、苏丹快速支援部队领导人达加洛等人通话，还将尽快与苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉通话。古特雷斯呼吁双方领导人立即停止敌对行为，恢复平静并通过对话解决当前危机。

本版稿件综合新华社、央视、中新社



4月16日拍摄的苏丹首都喀土穆街头。 新华/法新